1.5. Jadacy pociag II

Pociagg osobowy o dlugosci L; = 60 m jechat z predkoscig v; = 80 km/h' Po jakim czasie
pociagg ten minie pocigg towarowy o dhugosci L, = 120 m, ktory porusza si¢ z predkoscia
v, = 30 km/ h W przypadku, gdy oba pociagi jada po prostoliniowych torach:
a) w tym samym kierunku?
b) w przeciwnych Eerunlie_lch?
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Podpowiedz 1: Zamiana jednostek.

Przed przystgpieniem do rozwigzania zadania naleZy upewni¢ sig, czy dane w zadaniu
sq zapisane przy uzyciu jednostek podstawowych.

ROZWIAZANIE

Predkosci obu pociggdéw zapisane w jednostkach podstawowych maja wartos$ci:
pociag osobowy: v; = 80 km/h = 22,2 M/
pociag towarowy: v, = 30 km/h = 8,3 M/g.

Podpowiedz 2: Wzajemna predkosc¢ obu pociggow.

Narysowac schemat sytuacji w obu przypadkach. Wyobraz sobie, ze jestes maszynistq pociggu
osobowego. Jaka jest wzajemna szybkos¢, z jakg poruszajg sie oba pociggi?

ROZWIAZANIE:

Pociagi jadg w tym samym kierunku. Z punktu widzenia maszynisty pociggu osobowego
predkos¢ wzgledna obu pociggow jest rowna:

Va =V =V, = 13,9 m/S

b)

Pociagi jadg w przeciwnych kierunkach. Z punktu widzenia maszynisty pociggu osobowego
wzgledna predko$¢ obu pociggow jest rowna:

Vp =V +Vy = 30,5 m/s.
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Podpowiedz 3: Przebyta droga.
Jaka jest diugosc przebytej drogi przez pocigg osobowy w obu przypadkach?

ROZWIAZANIE

Lokomotywa pociggu pasazerskiego w obu przypadkach przemieszcza si¢, jadagc wzdluz catej
dhugosci pociggu towarowego oraz wysuwajac si¢ dodatkowo o dtugos¢ pociggu osobowego:

Lokomotywa pociggu pasazerskiego musi pokona¢ odlegtos¢ w obu przypadkach réwna:

Podpowiedz 4. Przedzial czasu.

Znamy droge przebytg przez pociqgi oraz szybkosé¢, z jakg te droge pokonaty. Latwo zatem
wyznaczy¢ czas, w ktorym pociqgi si¢ mingty.

ROZWIAZANIE:

Wyznaczymy czas mijania dla dwoch przypadkow. Wiemy, ze predkos¢ jest rowna ilorazowi
drogi i czasu, zatem czas bedzie ilorazem drogi 1 predkosci.

a)
_litly 604120
LT Ty, T 139 47
b) £, = Litl, _ 60+120 _ 595,

Vb 30,5

Odpowiedz

Pociag osobowy minie pociagg towarowy, gdy jadg w tym samym kierunku, po uplywie czasu
12,9 s. Natomiast, gdy pociagi jadg w przeciwnych kierunkach, to po uptywie czasu 5,9 s.
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